

ДОБРУДЖАНСКИ ГЛАС

Адрес на редакцията: гр. Генерал Тошево, сграда на Общината, стая 402, ет. 4, тел. 05731 2020 втр. 44;
www.generaltoshevo.bg; E-mail: mail@toshevo.org; dobrujanski_glas@toshevo.org
 Главен редактор - Адриан Добрев
 Ръкописи и снимки не се връщат. Авторите сами носят отговорност за изнесените факти.
 Анонимни материали не се публикуват.




ГОДИНА LXV БРОЙ 33 (3880) 19 СЕПТЕМВРИ 2023 г.



Национални културни празници "Албена" 2023
стр. 2



Събори на селата Росен и Сноп
стр. 2



Футболни страсти
стр. 4

Успешна учебна година, скъпи ученици!

Първокласниците тази есен в шестте общински училища са 73, а общо всички ученици са 913.

Вълнение, радост, гордост. Страхове, напрежение, стрес, очаквания. Първият учебен ден винаги е свързан с много емоции както за самите деца, така и за техните родители. С тези и много други чувства и мисли официално беше открита новата учебна 2023/24 година. Децата в шестте общински учили-

ща и Професионалната гимназия по земеделие „Тодор Рачински“, прекрачиха прага на любимите класни стаи.

Както традицията повелява откриването на учебната година навсякъде започна с издигане на националния трибагренник под звуците на химна на Република България. Музикална програма и празнични слова посрещнаха учениците, а първият звънец пред входа на всяко училище официално даде старт на

уроците и домашните.

Тази година кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров беше специален гост на тържествата в СУ „Никола Й. Вапцаров“ и Професионална гимназия по земеделие „Тодор Рачински“. В словото си пред учениците той изтъкна важноста от получаването на образование и знания, защото само от тях зависи благоденствието, развитието и успехът на един народ.

И трите учебни заведения в

града бяха подготвили хубави музикални програма за радост на всички присъстващи.

Особено специални в този ден са първокласниците, които за първи път прекрачват прага на училището. Тази година в община Генерал Тошево има общо 73 първокласници. За всеки един от тях имаше подарък – специална книжка „Приказки за първолака“, с лично послание от името на Валентин Димитров, кмет на Община Генерал Тошево.

Общо всички ученици на територията на нашата община са 913, разпределени по следния начин:

ОУ „Йордан Йовков“, село Спасово – общо 53 ученици (8 първокласници);

ОУ „Васил Левски“, село Преселенци – общо 35 ученици (5 първокласници);

ОУ „Йордан Йовков“, село Красен – общо 34 ученици (6 първокласници);

ОУ „Христо Ботев“, село Кардам – общо 24 ученици (2 първокласници);

ОУ „Христо Смирненски“, град Генерал Тошево – общо 166 ученици (20 първокласници);

СУ „Никола Й. Вапцаров“, град Генерал Тошево – общо 307 ученици (32 първокласници);

ПГЗ „Тодор Рачински“, град Генерал Тошево – общо 294 ученици.



166 ученици прекрачиха прага на ОУ „Христо Смирненски“, град Генерал Тошево на 15 септември. 20 от тях тази година са първокласници и за първи път чуват училищния звънец.



Професионална гимназия по земеделие „Тодор Рачински“ в града прие 294 ученици за новата учебна година.



Много емоционален за всички беше първият учебен ден в СУ „Никола Й. Вапцаров“.

Община Генерал Тошево подписа договор за започването на втория етап от ремонта на стадиона

Община Генерал Тошево подписа договор с Държавен фонд „Земеделие“ на стойност 275 200, 57 лв. с ДДС за започването на втори етап от ремонтно-възстановителните дейности на стадион „Спортист“ в града. Работата по съоръжението ще обхване съблекалните, спортно-възстановителния център и помощните помещения на първия и втория етаж.

Основните ремонтни дейности ще бъдат съсредоточени върху интериора в цялата сграда. Ще бъдат премахнати всички подови настилки (балатум, ламинат и теракот), както и облицовките от фаянсови плочи. След това ще започне подмяната на цялата ел. инсталация, включително инсталирането на нови кабели, ключове, контакти, осветителни тела, ел. табла, бойлери и др. Ще бъде направен основен ремонт и на цялата ВК инсталация, като ще се подменят тръбите, смесителните батерии, душове и санитарията. В четирите съблекални и всички бани, тоалетни, мокри и помощни помещения ще бъдат положени ламинат, облицовки и настилки. Стените и таваните ще бъдат ос-

вежени, а всички врати ще бъдат подменени с нови от алуминиев профил.

След завършване на всички ремонтни дейности по интериора на сградата, ще се пристъпи към възстановяване на част

от откритите трибуни на стадиона. Ще бъдат монтирани нови метални конструкции и седалки от обработен дървен материал.

Припомняме, че през миналото лято приключи първия етап от рехабилитацията на стадион

„Спортист“. Той включваше основен ремонт на външната част на сградата и козирката на съоръжението, както и обновяване на трибуната, където бяха поставени нови пластмасови седалки.



Така изглеждат в момента съблекалните на стадион „Спортист“. След ремонта те ще бъдат изцяло обновени.

„Да изчистим България заедно“

Сравнително малко на брой жители на община Генерал Тошево взеха участие в тазгодишната национална кампания „Да изчистим България заедно“, проведена на 16 септември (събота).

Младежи, активни граждани, представители на Общинска администрация и на много други институции се включиха в инициативата в името на една по-добра среда за живеене. Учениците чистиха боклуци и отпадъци в Централен

градски парк и парк „Бойна слава“, докато всички останали се погрижиха за пространството около гробищния парк.

Всички се включиха с огромно удоволствие в благородната кампанията и с мисъл за природата събираха всеки неестествен за зелените площи отпадък.

В рамките на националния ден за почитване бяха събрани близо 15 тона отпадъци, по данни на еколога на Община Генерал Тошево.



Интересни литературни беседи с именити български творци на Националните културни празници „Албена“

За поредна година няколко населени места в община Генерал Тошево бяха любезни домакини на Националните културни празници „Албена“ 2023. Огромният литературен форум имаше възможността да запознае жителите на селата Дъбовик и Красен, както и тези на град Генерал Тошево, с най-новите творби и произведения на редица известни български поети, писатели и публицисти. Събитието отдавна е част от есенния културен календар на нашата община, но с всяка следващата година интересът на хората към беседите става все по-голям.

Преди община Генерал Тошево, българските творци

участваха в поредица от срещи в общините Разград, Шуменска област – Енево, Каспичан, Троица и Ивански и град Варна.

В селата Дъбовик и Красен и в общинския център пристигнаха литературният критик и историк Панко Анчев, историкът Стоян Райчевски, поетите Иван Есенски, Атанас Звездинов, Боян Ангелов и Надя Попова, белетристът Христо Славов, журналистът Енчо Господинов и Иван Гранитски – директор на издателство „Захарий Стоянов“. Всички те имаха уникалната възможност да представят пред публиката свои нови поетични, историографски и литературно-критиче-

ски творби.

Особен акцент в тазгодишните Национални културни празници „Албена“ беше поставен върху честването на 135-годишнината от рождението на голямата българска поетеса Дора Габе, на което и вестник „Словото днес“ и списание „Везни“ посветиха свои специални броеве. Тези специални издания бяха представени в село Дъбовик (родното място на поетесата). Там се получи интересна беседа, като основната тема беше свързана с живота на известната българска поетеса Дора Габе. След официалната част от събитието гостите успяха да разгледат музейната експозиция и да се

разходят до величествените дъбове в селото.

В село Красен пък творците присъстваха на откриването на паметна плоча в памет на академик Антон Дончев, който като част от тогавашната делегация на Националните културни празници „Албена“, през 2005 година, засади една бреза пред входа на старото училище в селото – там, където е бил за кратко учител Йордан Йовков.

Форумът на словото, който вече навърши четвърт век, е провел над 3000 срещи с участието на над 1500 български творци – писатели, художници, актьори, музиканти, учени в градовете Русе, Велико Търново, Разград, Търговище, Шумен, Тутракан, Силистра, Добрич, Варна, Каварна, Балчик, Велики Преслав, Нови пазар, Генерал Тошево и др. Почти няма село в тези общини, в чието читалище да не са преминали поетични рецитали, литературни премиери или музикални спектакли.

Организаторите на събитието правят всичко това с плам и жар, защото добре осъзнават, че е изключително важно със своето слово да се борят за съхранението на българската национална идентичност, опазването чистотата и духовната енергия на българския език и най-вече да пазят националната историческа памет, защото са убедени, че народ, който не пази своята историческа памет, няма бъдеще.



Разговорите с именитите български творци бяха истинско удоволствие.

Жътвата на царевица в областта започна с много ниски добиви

Прибирането на царевицата вече е започнало в няколко общини в област Добрич. Според последните данни на Областна дирекция „Земеделие“, град Добрич (към дата 15 септември), от засети 978 990 декара с тази култура, към момента са ожънати 19 220 дка.

Средният добив е 312 кг./дка. Това е значително по-малко от обичайните за региона 600-700 кг./дка. Още в началото на жътвата земеделците алармираха с притеснение, че очакват ниски добиви заради сушата и високите температури това лято, при които царевицата в някои райони изсъхна, а кочаните останаха неизхранени. В някои полета буквално няма кочани, а където има, са съвсем малки. Много са земеделците, които само чистят полетата, в които няма да се жъне поради липса на заложени кочани.

Жътвата на царевицата е стартирала в общините Генерал Тошево, Каварна, Тервел и Добрич. За съжаление според данните на специалистите от Областна дирекция „Земеделие“, в община Генерал Тошево производители-

те имат много ниски добиви – едва около 180 кг./дка. Очакванията са тези цифри да не се променят значително и в края на кампанията.

Междувременно от Дирекцията разкриха и данните за жътвата на слънчогледа. При него (към същата дата) от 844 510 дка площи са реколтирани 255 440 дка. Средният добив в областта е 150 кг./дка, при 260 кг./дка в края на жътвата миналата година. Засага най-висок е добивът в Тервелско – 200 кг./дка, а най-нисък в община Шабла – едва 80 кг./дка. И тук причината за ниския добив това лято е засушаването, екстремно високите температури и невъзможността да се изхранят растенията. Земеделците се оплакват, че самите пикети са свити и неизхранени, а семките са като върха на игла – остри, малки и няма никакъв добив.

В община Генерал Тошево земеделските стопани прибират по средно 120 кг./дка. И тук цифрите няма да се променят значително, тъй като сушата, високите температури и суховеят в нашата община изгориха изцяло пролетниците.

ДЗИ представи богата гама собствени семена

За поредна година Добруджанският земеделски институт, край град Генерал Тошево участва в изложението „Селското стопанство и всичко за него“, което се организира ежегодно от Добрички панаир АД. ДЗИ по традиция участва с богата гама оригинални семена от собствени сортове полски култури, които ще предлага на земеделските производители за есенната сеитбена кампания през 2023 и пролетната кампания през 2024 г.

От зърнено-житните култури се предлагат предбазови и базови семена от 13 сорта – обикновена пшеница Пчелина, Мерилин, Енола, Фани, Драгана, Лазарка, Рада и Косара; пивоварен ечемик Ахат, фуражен ечемик Тангра; тритикале Добруджанец, Борислав и Дони-52.

Бобовите култури са представени от сортовете фасул Еликсир и Скития и биопродукция от пълстросемения сорт Вежен, от грах Добротица, Мишел и Кристал и леща Илина.

Слънчогледът е представен от едросемения сорт Фаворит за директна консумация и от четири хибрида, сред които два Клийрфийлд Плюс – Далена CLP и Енигма CLP, един Експрес-толерантен –

Дара, и един конвенционален – Красела.

„Имаме два нови хибрида, които са в държавно сортоизпитване. В работата си ние се сравняваме с най-добрите, със световните компании – производителки. Може да не сме най-добрите, но сме много близо до тях, имайки предвид различните степени на финансиране. Успехите, които имаме, са и благодарение на нашия ентузиазъм като колектив и любовта към професията“, коментира доц. д-р Галин Георгиев от ДЗИ. Той допълни и възможността за фермерите по държавна наредба, според която ако земеделските производители използват български хибриди и сортове, това ще бъде подпомогнато от държавата.

„Надявам се благодарение на тази възможност интересът към българската селекция да се увеличава. Специално при слънчогледа от няколко години имаме засилен интерес към нашите хибриди. Всяка година ние си реализираме почти на 100% продукцията от слънчоглед“, допълни доц. Галин Георгиев.

Информация на Добруджански земеделски институт



Кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров, кметът на село Дъбовик Тошко Тачев и Иван Гранитски откриват паметна плоча на академик Антон Дончев, който като част от тогавашната делегация на Националните културни празници „Албена“, през 2005 година, засади една бреза пред входа на старото училище в селото – там, където е бил за кратко учител Йордан Йовков.

Чудни празнични програми на съборите на селата Росен и Сноп

Десетки жители и гости на село Росен бяха част от тържествената вечер по повод празника на селото, който се отбелязва на 2 септември. Фолклорната проява, която се провежда ежегодно, беше съчетана с богата музикална програма, чрез която организаторите демонстрираха как най-добре се пазят живи българските народни традиции.

Събитието беше уважено от Маргарита Великова – началник отдел „Кул-

тури, също събра десетки гости от цялата община. И този път местните не изневериха на традицията. Бяха подготвили богата празнична програма, която осигури много музика, песни и танци, правейки атмосферата ведра и приветлива.

Кметският наместник на село Сноп Здравко Георгиев поздрави присъстващите и заяви, че иска всяка година да вижда все повече и повече присъстващи хора на събора.



Хубав фолклорен празник си спретнаха хората в село Росен.

тура, вероизповедания и интеграция“.

Тази година в празника взеха участие съставите от Пенсионерски клуб № 1- Генерал Тошево, самодейците при местните читалища от селата Красен и Изворово, и деца от селото. Програмата продължи с музикални изпълнения на Формация „Чар“.

Съборът на село Сноп пък, който всяка година се провежда на 9 септем-

Празничната програма продължи повече близо два часа и започна с чудесните изпълнения на домакините.

Самодейците при НЧ „Васил Левски“, село Сноп откриха празника, а след тях на сцената се качиха няколко гостуващи фолклорни групи. Кулминацията на събитието беше представянето на талантливите танцьори от Детска танцова школа „Жътвари“, град Добрич.



Деца от ДТШ „Жътвари“, град Добрич, бяха атракцията на празника в село Сноп.

"Спортист" спечели градското дерби срещу "Спортист 2011". Загуби за "Дружба" и "Партизан".

Пред многобройна публика, двата градски съперника, "Спортист" и "Спортист 2011" изиграха един вълнуващ двубой от поредния втори кръг на шампионата в "А" Областна футболна група, Добрич - Зона Изток. Срещата предложи на любителите на футбола общо седем попадения, два обрата в резултата

и безброй интересни моменти пред двете врати. В крайна сметка тимът на "Спортист" се наложи с 5:2 над доскоронния участник в шампионата на Трета лига, като по този начин спечели първите си точки през сезона и се реваншира за тежката загуба с 3:6 от отбора на "Калиакра" (Каварна) на старта на надпрева-

рата. Двубоят между двата тима от град Генерал Тошево започва динамично, а атаките към двете врати се редуват една след друга. Това доведе до реализирането на четири попадения още до почивката. Първо "Спортист" откри резултата, но само в рамките на няколко минути "Спортист

2011" направи пълен обрат. В края на полувремето равенството беше възстановено и двата състава се оттеглиха на почивка при резултат 2:2.

Двата тима започнаха втората част по-предпазливо и опасните положения пред вратите намаляха. В един момент трудно се виждаше как някой от отборите ще стигне до така скъпоценния трети гол, който да подпечата успеха. В края на срещата все пак символичните домакини нанесоха своя удар, повеждайки с 3:2. След това "Спортист 2011" се оголи в защитата, тървайки да търси изравнително попадение и инкасира нови два гола в своята врата.

Другите общински отбори в групата допуснаха поражения в своите двубои. "Дружба" загуби с 1:3 домакинството си на "Орловец - 2008" (Победа), а "Партизан" отстъпи у дома с 0:4 от "Заря - 2006" (Крушари).



Дербито между двата отбора от град Генерал Тошево предложи безброй интересни моменти.

Празник на плодородието „Кардамска есен“

Много жители и гости на село Кардам се събраха на площада пред местното читалище за да се насладят на петото издание на Празник на плодородието „Кардамска есен“. Събитието беше организирано от НЧ „Пробуда - 1946“ и кметството в село Кардам, в партньорство с местните земеделски производители и стопани.

За да посрещнат символично сезона, в който трапезите и сергиите на добруджанци са отрупани с даровете на земята, кардамци бяха подготвили богата програма. За любителите на биологичните продукти с доказан производимост имаше най-различни щандове, на които се предлагат сезонни плодове и зеленчуци, сирена, млека, сладка, хлябове, етерично - маслени продукти, ръчно изработени сувенири. Специален гост на празника беше кметът на община Генерал Тошево Валентин Димитров, който пожела на кардамци и занаятчии да бъдат толкова трудолюбиви, да обичат земята и да я по-

читат. Празничната атмосфера беше допълнително подсилена с прекрасните изпълнения на музикантите от оркестър

„Добруджански авлиги“, талантливите танцьори от ПФА „Добруджа“ и фолклорната певица Ваня Вълкова. Всички те се погрижиха за добро-

то настроение на всички присъстващи, а хората, които се виеха на площада пред културната институция бяха безкрайно дълги.



Чуден празник в село Кардам.



На 13 септември се състоя концерт по повод откриването на новата учебна година на Обединена детска школа при НЧ „Светлина - 1941“ в град Генерал Тошево. Събитието се проведе пред сградата на културната институция, а преподавателите от различните специалности бяха подготвили богата музикална програма, в която главни действащи лица бяха децата от школата по изкуства.

Различните класове вече започнаха своята дейност още преди две седмици, но продължават да набират деца. В Обединена детска се предлага обучение за деца от 5 до 18 годишна възраст по специалностите народно пеене, народни танци, поп и рок пеене, пиано, акордеон, гайда, китара, синтезатор, солфеж и Детска вокална група „Жабарани“.

Пресконференция по проект „Грижа в дома“

На 13 септември 2023 г. в Общинска администрация Генерал Тошево се състоя информационна пресконференция, на която бе представен проекта „Грижа в дома - община Генерал Тошево“ финансиран по Процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“, по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г., съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.

Целите на проекта, предвидените дейности и постигнатите до момента резултати по Проекта представи г-жа Росица Петрова - началник на отдел „Социални дейности и Домашен социален патронаж“ и координатор на проекта. В пресконференцията взеха участие членовете на Екипа за управление на проекта и част от Екипа за предоставяне на услугите - социален работник, сътрудник социални дейности, домашни санитари и мед. сестра/фельдшер, както и директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ гр. Генерал Тошево г-жа Стилиана Пелова и директорът на Дирекция „Бюро по труда“ гр. Генерал Тошево г-н Дарин Драгнев и потребители на Проекта.



Присъстващите на пресконференцията заявиха, че са много доволни от предоставените услуги.

Общата стойност на проекта възлиза на 545 032,92 лв. като 85% (463 277,99 лв.), които са осигурени чрез Европейския социален фонд плюс и 15% (81 754,93 лв.) са национално финансирани. Срок за предоставяне на услугите по Проекта е 06.03.2023 - 06.03.2024 год., с капацитет 102 потребители.

Целевите групи по проекта са възрастни хора с невъзможност за самообслужване и хора с увреждания, както и служители на доставчици на социални и интегрирани здравно-социални услуги на територията на общината.

Цел на проекта е подобряване качеството на живот и възможностите за социално включване на хората с увреждания и възрастните хора, чрез осигуряване на мрежа от услуги в домашна среда. Предвидени дейности за изпълнение:

- предоставяне на социални грижи, включващи: поддръжане на лична хигиена, поддръжане на хигиена в дома на потребителя, доставка на храна и хранителни продукти, заплащане на битови сметки със средства на потребителя, заплащане на битови сметки и заявяване и получаване на неотложни административни услуги (със средства на потребителя);
- предоставяне на психологическа подкрепа;
- предоставяне на информация за профилактика на здравето и значими заболявания на потребителя;
- осигуряване на въвеждащо и надграждащо обучение и супервизия на назначените лица.

Във връзка с изпълнение на заложените дейности са назначени: Сътрудник социални дейности - 1, Социален работник - 1, Домашен санитар - 29 лица /на пълно и/или непълно работно време/, Шофьор - 1, Психолог - 1, Медицинска сестра - 2, Технически сътрудник - 1.

Обхванати са населените места: град Генерал Тошево, кв. Пастир и селата Изворово, Росен, Красен, Житен, Сноп, Градини, Пчеларово, Дъбовик, Пленимир, Петлешково, Кардам, Йовково, Чернооково, Спасово и Конаре.

За изминалия период март - август 2023 г. са подкрепени потребители чрез предоставяне на социални грижи, включващи: поддръжане на лична хигиена, поддръжане на хигиена в дома на потребителя, доставка на храна и хранителни продукти, заплащане на битови сметки със средства на потребителя, заплащане на битови сметки и заявяване и получаване на неотложни административни услуги (със средства на потребителя), психологическа подкрепа и предоставяне на информация за профилактика на здравето и значими заболявания, както следва: месец Март 2023 год. 149 потребители; месец Април 2023 год. 154 потребители, месец Май 2023 год. 156 потребители, месец Юни 2023 год. 151 потребители, месец Юли 2023 год. 150 потребители, месец Август 2023 год. 161 потребители. Средно месечно 154 потребители.

Осигурено е въвеждащо обучение, надграждащо обучение и супервизия на назначените лица. Закупени са лични предпазни средства, дезинфектанти и работно облекло на персонала.

В своята същност Проект „Грижа в дома - община Генерал Тошево“ продължава и надгражда дейностите на изпълнявани от общината социални проекти „Патронажна грижа“ от 2020 г. Всеки следващ проект продължава дейностите на предходния без прекъсване, като по този начин Община Генерал Тошево не е допуснала нуждаещите се лица да останат без грижа в дома, нито е позволила назначените служители да имат прекъсване на трудовия си стаж.